



# 中宣街这栋楼曾藏着惊天阴谋

□刘延年

1920年日本人建立的哈尔滨学院的历史就是一部侵华史，这所学校在“二战”期间对东北亚和平破坏力巨大。在这所学校存续的25年间共有1412名学生，绝大部分被分配到军警宪特机关，成为侵华战争和对苏情报战中的一支重要力量。

## 壹 日本人在哈建立间谍学校

在哈尔滨南岗区中宣街24号有一栋砖木结构的三层楼，始建于1920年。因为它坐东朝西，只有房山临街，造型也很一般，所以不太引人注意。这里曾是当年日本人在哈尔滨开办的一所俄语学校——哈尔滨学院，是当年日本外务省打着培养外语人才的幌子，在哈尔滨建立的一所间谍学校。

当年日本人为什么投入巨资选在哈尔滨开办这所学校？为什么从1938年以后该校历任校长都是由日本高级军官来担任？为什么毕业的学生绝大部分被分配到了军警宪特机关工作？为什么毕业学生分配到日本驻苏联使馆工作却被苏联拒绝入境？为什么1945年苏军进入哈尔滨后，将其在校的238名学生全部押往西伯利亚，有的还被关押长达11年之久？

为了解开这些谜团，笔者查阅了哈尔滨学院的相关史料，终于弄清了哈尔滨学院的来龙去脉。

日俄战争爆发后，俄国兵败旅顺口，不得不将其霸占控制的南满地区拱手让给了日本人。日本军国主义的胃口和战争野心也由此逐渐膨胀。日本要想称霸世



▲学生宿舍。

◀原哈尔滨学院旧址。

界，苏联是其要顾忌的一个主要对手，要想打赢未来战争，就必须培养一支队伍深入研究苏联问题，做到知己知彼。在这种情况下，曾任南满铁道株式会社第一任总裁、时任日俄协会会长后藤新平发起成立了日露协会学校。

当时一些日本人对后藤新平建这样一所学校还很不理解，认为他亲苏，后藤新平很明确地说：“你们必须研究苏联，必须成为对国家研究苏政策有用的人。”后藤新平这句话也就把成立学校的目的一语道破了。

## 贰 学校实行军事化管理

那么，学校为什么选在哈尔滨呢？日本人的理由是，从1898年开始，随着中东铁路的修建，大量的俄国人进入哈尔滨，哈尔滨与俄国的政治、经济、文化及人员交往密切。所以，选择在哈尔滨建立这样一所学校有一定的社会基础。于是，1920年9月24日学校在哈尔滨成立，取名为日露协会学校，1932年改为哈尔滨学院，1938年改为满洲国国立大学哈尔滨学院。

学校成立之初，开办经费来源是日本政府出资25万日元，南满铁道株式会社出资5万日元，共计30万日元。校舍占地面积达2.3万平方米。

学校实行免费教育，招收对象主要是日本人。学生需经严格考试才能录取，每期学生不到40人。同时也接收日本特务机关和政府、南满洲铁道株式会社的进修俄语的人员。这所学校初期为日本职业技术学校建制，后改为四年制的国立大学。

学校实行的是军事化管理。学生集中食宿，有两个宿舍区，六个学生一个房间。学生们每天6时30分起床，7时集合向日本天皇居所方向遥拜，8时开始上课，午休后14时30分上课，15时至17时进行军事训练，晚饭后19时至22时自习，22时点名，22时30分熄灯就寝。

学校的教学内容随着时局变化而变化，但一直以俄语为主，同时辅以苏、满、

蒙的文化以及与经济相关科目。开设的具体学科有俄语、经济、财政、法律、商业、贸易、地理等。其中，俄语是最重要的科目，平时还派学生到俄语老师家里去学俄语。假期学校组织学生到中蒙边境、苏联远东地区调研和收集相关情报。

## 叁 校长由高级军官担任且罪恶滔天

日本军方对这个学校非常重视，每个新学期开学时，日本关东军高级军官都来参加升旗仪式。

学院的第一届毕业生杉原千亩就被日本政府准备以外交官身份派到莫斯科的日本大使馆工作。由于杉原千亩曾发表过《苏联联邦国民经济大观》的文章，引起了苏联政府的警觉，拒绝其入境，日本政府只好改派他到离苏联最近的芬兰任职。学校第一届毕业生岸谷隆一郎，曾任伪满洲国通化省警务厅长。1940年2月23日在吉林省濛江县指挥围剿东北抗日联军，将东北抗日联军第一路军总指挥杨靖宇杀害，后因围剿抗联有功被提拔为伪热河省次长。1941年6月苏德战争爆发后，哈尔滨学院第二十期92名学生于当年7月30日提前毕业，全部被分配到特务机关工作。

从1938年以后，学校的后三任校长都是由日本高级军官担任，这足以说明日本对这所学校的重视。第五任校长是三毛一夫，日本陆军大学毕业，“一战”时期任日本驻苏联使馆武官，“九一八”事变后，任驻奉天（现沈阳市）日军司令官，是日本军队中最精通苏联情况的人。第六任校长是手塚省三，日本陆军大学毕业，是日军侵略杭州湾作战时的总指挥。第七任校长、也是最后一位校长涩谷三郎曾任伪满洲国治安部次长，实际上是伪满洲国的特务头子。1944年涩谷三郎出任伪满洲国国立大学哈尔滨学院院长，是疯狂的军国主义分子。此人在任滨西省警务厅长时，曾下令枪杀了赵一曼烈士。

学监白井长助（相当于副校长），其父亲白井二郎曾任日本明治天皇的侍卫官。1938年白井长助辞去日本早稻田

大学文学教授的职位来到哈尔滨学院任职。

## 肆 学校历史就是一部侵华史

1945年8月苏联红军进入哈尔滨，学校的一些高级官员深感罪行深重，均以自杀的方式逃避苏联红军的追究，随后苏联红军开始大搜捕。哈尔滨学院有238人被押往苏联西伯利亚，其中有57人在苏联被关押了长达11年。哈尔滨学院也就此消亡了。

当年哈尔滨学院的历史就是一部侵华史，这所学校在二战期间对东北亚和平破坏力巨大，这也是为什么日本战败投降后，学校在校学生全部被苏军逮捕关押的原因。在这所学校存续的25年间共有1412名学生，绝大部分被分配到军警宪特机关，或派到驻苏使馆工作，成为侵华战争和对苏情报战中的一支重要力量。

新中国成立初期，该建筑被政府接管。本世纪初，这里曾经是蓝天幼儿园园址。现今，这栋建筑已被哈尔滨市政府公布为二类保护建筑。该建筑因年久失修损坏比较严重，现产权单位正向上级申请专项资金，拟对此建筑进行维修。

资料室。



本版图片由作者提供

## 与您约稿

哈尔滨记忆专版通过寻访城市老建筑、老物件、老故地等，讲述发生在哈尔滨的老故事。版面以怀旧情怀为主旋律，以厚重文化为基石，向读者讲述发生在上世纪的那些灰色与

绚烂并存的哈尔滨陈年往事。如果您酷爱城市历史研究，或是相关领域专家，欢迎提供稿件。

稿件相关要求如下：1.文章字数为2500—3000字，多幅相关旧照。2.文

章相关要求为：主题鲜明、史实精准、故事情节丰富、可读性强等。3.稿件请发送至22304430@qq.com，同时请注明姓名、个人简介（100字以内）、联系方式。



学生在进行军事训练。